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ДИНАМІКА ЖИВОЇ МАСИ ТА ЕКСТЕР’ЄРНІ ПОКАЗНИКИ  
РЕМОНТНИХ ТЕЛИЦЬ ДЖЕРСЕЙСЬКОЇ ПОРОДИ  
ЗА ЗГОДОВУВАННЯ СУХОЇ ПИВНОЇ ДРОБИНИ 

 
Вивчено динаміку живої маси, кратність її збільшення, середньодобові прирости, відносну швидкість росту та 

мінливість зазначених показників у ремонтних телиць джерсейської породи за згодовування різної кількості сухої 
пивної дробини, яка за своєю поживністю, амінокислотним складом білку та жирнокислотним складом ліпідів є 
високобілковим продуктом зі значним умістом вуглеводів, у тому числі клітковини. За принципом груп-аналогів 
було сформовано три групи ремонтних теличок джерсейської породи, з яких перша – контрольна, друга і третя – 
дослідні, в раціони яких було введено 15 % та 20 % сухої пивної дробини від загальної поживності раціонів від-
повідно. 

Встановлено, що за період вирощування від народження до 12 місяців кратність збільшення живої маси дослід-
них тварин була найвищою у телиць 2 дослідної групи і становила 9,3 раза, телиці 1 контрольної та 3 дослідної груп 
збільшили живу масу у 9,0 разів. Найбільший середньодобовий приріст живої маси в період від 2 до 6 місяців спо-
стерігали у телиць 2 дослідної групи – 811,4 г, що на 3,2 % більше, ніж в 1 контрольній групі та на 7,4 % більше, ніж 
в 3 дослідній групі. Відносна швидкість росту в період від 2 до 6 місяців найвищою була у тварин 2 дослідної групи і 
становила 85,7 %, що на 2,2 % більше, ніж в 1 контрольній групі і на 4,2 % більше, ніж в 3 дослідній групі. 
В період від 6 до 12 місяців найбільший середньодобовий приріст відмічали в 2 дослідній групі – 671,4 г, що на 
2,1 % більше, ніж в 1 контрольній групі і на 3,5  % більше, ніж в 3 дослідній групі. Відносна швидкість росту у те-
лиць від 6 до 12 місяців всіх груп була майже однаковою і коливалась в межах 54,2–54,7 %. У віці 12 місяців індекс 
формату був більший у телиць 1 контрольної групи і становив 120,4, в 3 дослідній – 119,6, в 2 дослідній групі – 
118,6. За індексом збитості в цьому ж віці дослідні телиці 2 групи перевершували аналогів 1 контрольної групи на 
0,7 % і 3 дослідної групи – на 1,4 %, що свідчить про кращий розвиток статей тіла. 
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Постановка проблеми та аналіз останніх досліджень. Спрямоване вирощування ремонт-
ного молодняку великої рогатої худоби неможливе без чітких знань про закономірності його 
росту й розвитку. Кожна тварина характеризується властивими їй біологічними, селекційно-
генетичними та господарськими особливостями, що формуються в певних умовах середови- 
ща [1]. Характер росту та розвитку, окрім умов утримання і породної належності, залежить від 
деталізованої годівлі тварин з урахуванням їх середньодобових приростів та живої маси.  

З огляду на це, вивчення впливу кормових факторів на показники росту і розвитку ремонт-
ного молодняку великої рогатої худоби має важливе теоретичне і практичне значення.   

Корови джерсейської породи належать до молочного напряму продуктивності. До переваг 
цієї породи слід віднести високий вміст жиру в молоці, який за збалансованої годівлі досягає 
7–8 %, скоростиглість та відмінну пристосованість до різних природно-кліматичних умов. 
Крім того, тварини характеризуються високою конверсією поживних речовин кормів, спожи-
ваючи на 20 % менше кормових засобів, порівняно з іншими молочними породами [2]. Буга-
їв-плідників цієї породи широко використовують для поліпшення вітчизняних молочних по-
рід. Однак племінні стада цієї породи в Україні відсутні. 

Джерсейська порода – найдрібніша серед молочних порід. Висота у холці повновікових ко-
рів у середньому становить 124–132 см, глибина грудей – 66–70, ширина грудей – 38–42, коса 
довжина тулуба – 142–150, обхват грудей – 172–180, обхват п’ястка – 16–17 см. Середня маса 
новонароджених телят становить 18–31 кг, повновікових корів – 360–450, бугаїв-плідників – 
600–770 кг. Оптимальний вік осіменіння ремонтних телиць – 13–15 місяців за живої маси 
270–300 кг [5].  

Стандарт джерсейської породи в Україні, згідно з інструкцією з бонітування 2004 року, 
за живою масою корів-первісток сягає 420 кг, маси телиць у піврічному віці – 140 кг, у 18 міся-
ців –325 кг [8].  

––––––––––––– 
© Верес А.А., Кривий М.М., 2019. 
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Для реалізації генетичного потенціалу ремонтні телиці повинні розвиватися за відповідного 
менеджменту, який уможливлює отримання оптимальних темпів росту, розвитку і кондиції [7]. 
Моніторинг показників продуктивності ремонтних телиць – це один із способів визначити ефе-
ктивність їх вирощування та впевнитись, чи відповідає рівень годівлі фізіологічним потребам 
зростаючого організму. Сучасна концепція росту високопродуктивної худоби передбачає ви-
вчення таких критеріїв як величина живої маси й висота в холці відповідно до стандарту поро-
ди. Інтенсивний рівень вирощування за весь період дає змогу зменшити вік корів при першому 
отеленні, підвищити живу масу первісток і одержати від них надої вищі, ніж від корів, вироще-
них за зниженого рівня приросту [3]. 

Дослідження засвідчують наявність криволінійної залежності між інтенсивністю росту 
молодняку і наступною молочною продуктивністю. Оптимальний рівень середньодобових 
приростів для вирощування джерсейських телиць від народження до запліднення становить 
0,5–0,6 кг [4]. Підвищення інтенсивності годівлі зумовлюює зміни в секреції гормонів у лак-
тогенному комплексі тканин організму, що призводить до зменшення числа секреторних клі-
тин в молочній залозі, синдрому ожиріння вимені і, як наслідок, зниження молочної продук-
тивності [6].  

Однією з передумов вирощування високопродуктивних корів є забезпечення біологічно по-
вноцінної годівлі ремонтних телиць від народження до першого отелення [9]. Одним із напря-
мів підвищення ефективності розщеплення і засвоєння поживних речовин кормів організмом 
тварин є введення в структуру раціонів побічних продуктів харчової промисловості, які мають 
високу поживну та біологічну цінність. З огляду на унікальний поживний склад, відходи пиво-
варного виробництва, зокрема пивну дробину, широко використовують як інгредієнт для бала-
нсування раціонів тварин.   

Пивна дробина утворюється після фільтрації пивного сусла в процесі варіння пива. Це на-
туральний, екологічно чистий продукт з високим умістом протеїну (в 2–3 рази більшим, ніж в 
ячмені) [13]. Дробина має густу консистенцію грубо розмеленого зернового продукту, світло-
коричневий колір, солодкуватий смак та солодовий запах [12]. До складу дробини входять зер-
нові оболонки, нерозчинні частки зерна, майже весь його жир і білок [10, 11]. Склад дробини 
залежить від якості солоду, кількості несолодженої сировини, а також сорту виготовленого пи-
ва [13]. Суха дробина смачна й добре поїдається худобою у складі кормосуміші [14]. Результа-
ти дослідження хімічного складу, амінокислотного скдаду білку та жирнокислотного складу 
ліпідів сухої пивної дробини свідчать, що вона є високобілковим продуктом зі значним умістом 
вуглеводів, у тому числі клітковини. Білок дробини містить всі незамінні амінокислоти. Жир-
нокислотний склад ліпідів сухої пивної дробини показує, що вони мають високу біологічну 
ефективність [15]. Крім того, пивна дробина отримується з рослинної сировини, що не підда-
ється генетичній модифікації, а як наслідок – не може проявляти мутагенні та інші негативні 
властивості [10].  

Метою дослідження було вивчити вплив різних доз сухої пивної дробини в раціонах на ди-
наміку живої маси та екстер᾽єрні показники ремонтних телиць джерсейської породи. 

Матеріал та методика дослідження. Дослідження проводили на базі фермерського госпо-
дарства «Дан-мілк» Черняхівського району Житомирської області. За принципом груп-аналогів 
було сформовано три групи ремонтних теличок  джерсейської породи (n=24 гол.), з яких пер- 
ша – контрольна (8 гол.), друга (8 гол) і третя (8 гол) – дослідні. Для виконання мети роботи 
було використано схему, що представлена у таблиці 1. 

 
Таблиця 1 – Схема досліджень 

Група Кількість голів Характеристика умов годівлі 
1 8 Основний раціон (ОР) + зерносуміш 
2 8 ОР + зерносуміш,в складі якої 15 % сухої пивної дробини 
3 8 ОР + зерносуміш,в складі якої 20 % сухої пивної дробини 

 
Годівля теличок від народження до 2-місячного віку була однаковою для всіх тварин. Кон-

центрація обмінної енергії в 1 кг сухої речовини у віці 1 місяць становила 16,8 МДж, у віці 
2 місяці – 13,4 МДж, сирого протеїну 260,2 та 246,9 г відповідно. 
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Для вирощування теличок віком від 3 до 5 місяців використовували концентратний тип го-
дівлі. Так, частка концентрованих кормів в раціоні становила 78,9–79,6 %, а масова частка гру-
бих кормів коливалась від 20,4 до 21,2 %. В раціоні телят віком 3 місяці концентрація обмінної 
енергії в 1 кг сухої речовини була на рівні 10,9–11,2 МДж, а сирого протеїну – 198,3–231,7 г. 

В період вирощування ремонтних телиць від 6 до 12 місяців використовували силосно-
концетратний тип годівлі. Структура раціонів тварин у віці 6 місяців була наступною: кукуру-
дзяний силос становив 22,8–35,8 %, грубі корми – від 14,2 до 23,9 %, концентровані – 40,3–
60,5 %. В 1 кг сухої речовини раціону містилося 9,9–10,0 МДж обмінної енергії та 140,0 –
140,4 г сирого протеїну. 

Раціони ремонтних телиць віком 12 місяців включали кукурудзяний силос  – 46,4–53,1 %, 
грубі корми – 13,4–19,4, концентровані – 31,4–33,0 %. Концентрація обмінної енергії в 1 кг су-
хої речовини раціону становила 9,4–9,6 МДж, сирого протеїну 129,3–132,8 г. 

До складу зерносумішей 2 та 3 дослідних груп, окрім традиційних кормів, було введено ві-
дповідно 15,0 та 20,0 % сухої пивної дробини від загальної поживності раціону, зменшивши 
питому вагу соняшникового шроту. Для балансування мінерального живлення використовува-
ли трикальцій фосфат, вуглекислий кобальт та вуглекислий цинк. Поживність раціонів відпові-
дала нормативним вимогам для всіх вікових груп тварин. 

Умови утримання та догляду за тваринами були однакові для всіх груп. Ріст та розвиток 
ремонтного молодняку визначали шляхом щомісячних зважувань на вагах вранці до годівлі та 
взяттям промірів за загальноприйнятими методиками. Висоту в холці визначали за допомогою 
мірної палиці від найвищої точки холки до підлоги; косу довжину тулуба – від плечелопатково-
го суглоба до заднього виступу сідничного бугра, також мірною палицею; обхват грудей вимі-
рювали сантиметровою стрічкою, за лопатками по колу, що проходить по дотичній до заднього 
кута лопатки. 

Живу масу тварин визначали на підставі систематичних зважувань: у перший день після на-
родження, далі щомісячно вранці до годівлі й напування. Абсолютний приріст тварин визнача-
ли за формулою:  

А=М1 – М0, 
де А – абсолютний приріст, кг; Мо, – маса тварин на початку періоду; М1 – маса тварин у кінці періоду, кг. 

 
Основним показником абсолютного приросту найчастіше є середньодобовий приріст, який 

визначають за формулою: 
А = (Wt – Wo)/t , 

де А – абсолютний приріст; Wt – маса тіла кінцева; Wo – маса тіла початкова; t— час. 
 

Абсолютний приріст одиниці маси тіла за одиницю часу не може характеризувати істинну 
швидкість росту. Для цієї мети обчислювали відносний приріст, виражений у відсотках. Обчис-
лювали його за формулою С. Броді: 

В = ((Wt – Wo)* 100)) / ((Wt + Wo)/2), 
де В – приріст за певний відрізок часу, %; Wt – кінцева маса тварин; Wo –початкова маса тварин. Ця формула дає змогу 
охарактеризувати напруженість росту за короткий період, бо за тривалого періоду приріст дає не тільки початкова маса 
тіла, а й та маса, що приросла пізніше і бере участь у процесі росту. Кратність збільшення живої маси ремонтних телиць 
визначали шляхом ділення живої маси у 2,6 та 12 місяців на живу масу у перший день після народження. 

 
За формулами Е.Я. Борисенка визначали індекси тілобудови тварин у різні вікові періоди: 

формату = коса довжина тулуба/висота в холці ∙ 100 %;                           
збитості = обхват грудей/коса довжина тулуба ∙ 100%. 

Результати дослідження. Жива маса тварин у віці 2 місяці коливалась у межах 66,0–
66,9 кг, у віці 6 місяців телиці 2 дослідної групи мали найбільшу живу масу – 165,0 кг, що 
на 2,2 кг більше ніж у тварин 1 контрольної групи та на 6,8 кг більше, ніж у тварин 3 дослі-
дної групи. У віці 12 місяців також найвищий показник живої маси у телиць 2 дослідної 
групи – 288,6 кг, що на 4,9 кг більше, ніж в 1 контрольній та на 11,2 кг більше, ніж в 3 дос-
лідній групі (рис. 1).  

Важливим показником, що характеризує ріст телиць, є кратність збільшення їх живої маси 
(табл. 2).  
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Рис. 1. Динаміка живої маси ремонтних телиць. 

 
Таблиця 2 – Кратність збільшення живої маси ремонтних телиць, M±m 

Вік, міс. 
Група 

1 2 3 
2 2,1 ± 0,10 2,1 ± 0,13 2,2 ± 0,14 
6 5,1 ± 0,20 5,3 ± 0,28 5,1 ± 0,30 
12 9,0 ± 0,46 9,3 ± 0,49 9,0 ± 0,58 

 
Встановлено, що кратність збільшення живої маси за період від народження до 2 місячного 

віку в усіх групах тварин була майже на одному рівні і коливалась в межах 2,1–2,2 рази. Однак 
за період вирощування від народження до 12 місяців цей показник був найвищим у телиць 
2 дослідної групи і становив 9,3 раза, телиці 1 контрольної та 3 дослідної груп збільшили живу 
масу у 9,0 разів. 

 
Таблиця 3 –  Середньодобові прирости та відносна швидкість росту ремонтних телиць, M±m 

Вікові пері-
оди, міс. 

Групи 
Середньодобові прирости, г Відносна швидкість росту, % 

1 2 3 1 2 3 
0 – 2  532,3 ± 62,04 511,6 ± 75,19 525,8 ± 8,03 70,5 ±3,93 70,8 ±4,89 71,7±5,09 
2 – 6 786,4 ± 53,48 811,4 ± 26,18 751,0 ± 73,24 83,5 ±1,20 85,7 ±0,98 81,5±2,09 

6 – 12 657,3 ± 13,59 671,4 ± 5,77 647,8 ± 10,69 54,2 ±1,37 54,5 ±0,46 54,7±1,41 
 

Середньодобові прирости в період вирощування телят до 2-місячного віку коливались в 
межах 511,6–532,3 г. При цьому найбільша відносна швидкість росту – 71,7 % була у телиць 
3 дослідної групи, в 1 контрольній і 2 дослідній цей показник був дещо нижчим і становив 70,5 та 
70,8 % відповідно.  Найбільший середньодобовий приріст живої маси в період від 2 до 6 місяців 
спостерігали у телиць 2 дослідної групи – 811,4 г, що на 3,2 % більше, ніж в 1 контрольній гру-
пі та на 7,4 % більше ніж в 3 дослідній групі. Відносна швидкість росту в цей період найвищою 
була також у тварин 2 дослідної групи і становила 85,7 %, що на 2,2 % більше, ніж в 1 контро-
льній групі і на 4,2 % більше, ніж в 3 дослідній групі. У наступному віковому періоді вирощу-
вання від 6 до 12 місяців найбільший середньодобовий приріст відмічали також в 2 дослідній 
групі – 671,4 г, що на 2,1 % більше ніж в 1 контрольній групі і на 3,5 % більше, ніж в 3 дослід-
ній групі. Відносна швидкість росту у телиць всіх груп була майже однаковою і коливалась в 
межах 54,2–54,7 %. 

У віці 6 місяців висота в холці ремонтних телиць першої контрольної групи коливалась в 
межах 96,1±0,52 см, що на 0,8 % більше, ніж в другій дослідній групі та на 0,2 % більше, ніж в 
третій дослідній групі. Найбільший обхват грудей за лопатками ремонтних телиць у віці 6 мі-
сяців був у тварин 2 дослідної групи і складав 125,9±0,90 см, що на 1,2 % більше ніж у тварин з 
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першої контрольної групи та на 1,0 % більше, ніж у тварин третьої дослідної групи. Коса дов-
жина тулуба найбільша була у телиць третьої дослідної групи і становила 112,4±1,27 см, що на 
1,2 % більше, ніж у телиць першої контрольної групи та на 1,6 % більше, ніж у телиць другої 
дослідної групи. 

У віці 12 міс. висота в холці ремонтних телиць знаходилась в межах 115,6–117,9 см, обхват 
грудей за лопатками – 154,0–158,0 см, коса довжина тулуба – 138,1–140,3 см. 

 
Таблиця 4 – Результати взяття основних промірів телиць у різні періоди вирощування 

Показники 
Групи 

ВХ, см ОГ, см КДТ, см 
M±m Cv, % M±m Cv, % M±m Cv, % 

3 місяці 
1 88,6 ± 1,32 4,2 98,6 ± 2,07 5,9 90,4 ±1,46 4,6 
2 85,8 ± 1,00 3,3 92,1 ± 0,93 2,9 90,4 ±1,50 4,7 
3 83,9 ± 1,39 4,7 91,4 ± 1,38 4,3 87,1 ±1,04 3,4 

6 місяців 
1 96,1 ± 0,52 1,5 124,4 ±2,10 4,8 111,1 ±2,24 5,7 
2 95,3 ± 0,73 2,2 125,9 ±0,90 2,0 110,6 ±1,10 2,8 
3 95,9 ± 1,01 3,0 124,6 ±2,02 4,6 112,4 ±1,27 3,2 

9 місяців 
1 103,5 ± 1,61 4,4 141,4 ±2,93 5,9 131,4 ±1,80 3,9 
2 104,0 ± 1,85 5,0 142,8± 1,10 2,2 131,8 ±1,31 2,8 
3 102,6 ± 1,49 4,1 140,8 ±3,43 6,9 129,8 ±2,01 4,4 

12 місяців 
1 116,8 ± 2,58 6,2 157,5 ±2,10 3,8 140,3 ±1,87 3,8 
2 117,9 ± 1,48 3,6 158,0 ±1,21 2,2 139,8 ±1,74 3,5 
3 115,6 ± 1,64 4,0 154,0 ±2,80 5,1 138,1 ±2,07 4,2 

 
Абсолютні величини промірів тіла тварини не дають уявлення про пропорційність її розви-

тку. Для оцінювання пропорційності розвитку тварин проведено розрахунок індексів тілобудо-
ви, за допомогою яких можна робити висновок про гармонійність будови тіла, ступінь вираже-
ності бажаного напряму продуктивності і статевого диморфізму, а також особливості росту 
тварин у окремі періоди життя. Результати розрахунків індексів тілобудови ремонтних телиць 
представлено в таблиці  5. 

 
Таблиця 5 – Індекси тілобудови ремонтних телиць 

Індекси 
Група 

1 контрольна 2 дослідна 3 дослідна 
M±m Cv, % M ±m Cv, % M±m Cv, % 

3 місяці 
Формату 102,0 ± 1,15 3,2 105,4 ± 1,25 3,4 104,1 ± 1,98 5,4 
Збитості 109,1 ± 0,99 2,6 102,1 ± 1,47 4,1 104,9 ± 1,60 4,3 

6 місяців 
Формату 115,6 ± 2,37 5,8 116,2 ± 1,41 3,4 117,3 ± 1,46 3,5 
Збитості 112,2 ± 2,97 7,5 113,8 ± 0,71 1,8 110,9 ± 1,17 3,0 

9 місяців 
Формату 127,0 ± 1,61 3,6 126,9 ± 2,00 4,5 126,5 ± 1,86 4,2 
Збитості 107,6 ± 1,84 4,8 108,4 ± 0,82 2,1 108,5 ± 2,51 6,5 

12 місяців 
Формату 120,4 ± 2,07 4,9 118,6 ± 1,13 2,7 119,6 ± 2,37 5,6 
Збитості 112,4 ± 1,41 3,6 113,2 ± 1,67 4,2 111,6 ± 2,41 6,1 

 
Аналіз індексів формату показує, що піддослідні телиці 2 та 3 груп перевершували ровесників 

1 контрольної групи до 6-місячного віку. У віці 12 місяців індекс формату більший у телиць 1 конт-
рольної групи і становив 120,4, в 3 дослідній групі – 119,6, в 2 дослідній групі – 118,6. За індексом 
збитості в цьому самому віці дослідні телиці 2 групи перевершували аналогів 1 контрольної групи  
на 0,7 % і 3 дослідної групи – на 1,4 %, що свідчить про кращий розвиток у них маси тіла. 

Висновки. 1. За період вирощування від народження до 12 місяців кратність збільшення 
живої маси дослідних тварин була найвищою у телиць 2 дослідної групи і становила 9,30 раза, 
телиці 1 контрольної та 3 дослідної груп збільшили живу масу у 9,0 разів. 
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2. Найбільший середньодобовий приріст живої маси в період від 2 до 6 місяців спостерігали 
у телиць 2 дослідної групи – 811,4 г, що на 3,2 % більше, ніж в 1 контрольній групі та на 7,4 % 
більше, ніж в 3 дослідній групі.  

3. Відносна швидкість росту в період від 2 до 6 місяців найвищою була у тварин 2 дослідної 
групи і становила 85,7 %, що на 2,2 % більше, ніж в 1 контрольній групі і на 4,2 % більше, ніж в 
3 дослідній групі.  

4. В період від 6 до 12 місяців найбільший середньодобовий приріст відмічали в 2 дослідній 
групі – 671,4 г, що на 2,1 % більше, ніж в 1 контрольній групі і на 3,5  % більше, ніж в 3 дослід-
ній групі.  

5. Відносна швидкість росту у телиць від 6 до 12 місяців всіх груп була майже однаковою і 
коливалась в межах 54,2–54,7 %. 

6. У віці  12 місяців висота в холці ремонтних телиць знаходилась у межах 115,6–117,9 см, 
обхват грудей за лопатками –  154,0–158,0 см, коса довжина тулуба – 138,1–140,3 см. 

7. У віці 12 місяців індекс формату був більшим у телиць 1 контрольної групи і становив 
120,4, в 3 дослідній групі – 119,6, в 2 дослідній групі – 118,6. За індексом збитості в цьому ж 
віці дослідні телиці 2 групи перевершували аналогів 1 контрольної групи на 0,7 % і 3 дослідної 
групи – на 1,4 %, що свідчить про кращий розвиток маси тіла. 
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Динамика живой массы и экстерьерные показатели ремонтных телок джерсейской породы при скармли-

вании сухой пивной дробины 
Верес А., Кривий М. 
Представлены результаты научных исследований динамики живой массы, кратности ее увеличения, среднесуто-

чных привесов, относительной скорости роста и экстерьерных показателей ремонтных телок джерсейской породы 
при использовании сухой пивной дробины, которая по своей питательности, аминокислотному составу белка и жир-
нокислотному составу липидов является высокобелковым продуктом с большим содержанием углеводов, в том чис-
ле клетчатки. В целях исследований было сформировано три группы ремонтных телок по принципу групп-аналогов, 
из которых первая – контрольная, вторая и третья – исследовательские, в рационы которых было введено 15 и  
20 % сухой пивной дробины от общей питательности рационов соответственно. 

Установлено, что за период выращивания от рождения до 12 месяцев кратность увеличения живой массы подо-
пытных животных была больше у ремонтних телок 2 опытной группы и составляла 9,3 раза, телки 1 контрольной и 3 
опытной групп увеличили живую массу в 9,0 раз. 

Наибольший среднесуточный привес живой массы в период от 2 до 6 месяцев наблюдали у телок 2 опытной 
группы –811,4 г, что на 3,1 % больше, чем в 1 контрольной группе и на 7,4 % больше, чем в 3 опытной группе. Отно-
сительная скорость роста в период от 2 до 6 месяцев наивысшей была у животных 2 опытной группы – 85,7 %, что 
на 2,2 % больше, чем в 1 контрольной группе и на 4,2 % больше, чем в 3 опытной группе. В период от 6 до 12 меся-
цев наибольший среднесуточный привес отмечали во 2 опытной группе – 671,4 г, что на 2,1 % больше, чем в 1 конт-
рольной группе и на 3,5 % больше, чем в 3 опытной группе. Относительная скорость роста у телок от 6 до 12 меся-
цев всех групп была почти одинаковой и колебалась в пределах 54,2–54,7 %. В возрасте 12 месяцев индекс формата 
больше у телок 1 контрольной группы и составлял 120,4, в 3 опытной группе – 119,6, в 2 опытной группе – 118,6. По 
индексу сбитости в этом же возрасте опытные телки 2 группы превосходили аналогов 1 контрольной группы на  
0,7 % и 3 опытной группы – на 1,4 %, что свидетельствует о лучшем развитии массы тела. 

Ключевые слова: динамика, привесы, ремонтные телки, джерсейская порода, промеры, индексы. 
 
Live weight dynamics and exterior indexes of jersey breed fed on dry brewers waste 
Veres A., Kryvyi М. 
The scientific results of the body weight dynamics, the multiplicity of its increase, the average daily weight gain, the 

relative growth rate and the exterior indicators are presented. 
The brewers waste is a high-protein product with a high content of carbohydrates, including fiber.For the research, three 

groups of Jersey breed were formed on the principle of the analogue group: the first was control, the second and the third – 
experimental. Their rations were introduced by 15 % and 20 % of dry brewers waste from the total diet, respectively. 

It was established that the live weight of the experimental cows from the 2nd group  was 9.3 times bigger. The live weight 
of the experimental cows from the 1st and 3rd group increased 9 times. 
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The cows from the 2nd group had the highest average daily weight gain (811.4 g) in the period from 2 to 6 months. It was 
3.2 % times more than in the control group and 7.4 % times more than in the 3rd experimental group.  

The cows from the 2nd experimental group had the highest relative growth rate (85.7 %) in the period from 2 to  
6 months which was 2.2 % times more than in the 1st control group and 4.2% times more than in the 3rd experimental group. 

In the period from 6 to 12 months, the 2nd experimental group had the highest average daily weight gain (671.4 g), 
which was 2.1 % more than in the 1st control group and 3.5 % more than in the 3rd experimental group.  

From 6 to 12 months the relative growth rate in all groups was almost the same and ranged from 54.2% – 54.7 %. At the 
age of 12 months, the 1st control group had greater index (120.4). The 3rd experimental group had 119.6 and the 2nd – 118.6. 

The 2nd group of the same age had better shooting index than the 1st control group 0.7 % times more and the 3rd group 
1.4 % times more. It indicated the better development of the body weight.   

Key words: dynamics, weight gain, repair heifers, Jersey breed, measurements, indicators. 
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